

“魅力朝阳”系列报道——

长春市朝阳区：走活项目棋 发展“势如虹”

本报记者 王秋月

写在前面：

项目是经济发展的“火车头”和“压舱石”，经济需要项目拉动，发展要靠项目支撑。

为贯彻落实省第十二次党代会精神，全面实施省委“一主六双”高质量发展战略、市委“六城联动”发展战略，长春市朝阳区扎实开展“四个服务”，全方位展现长春善善之区的独特魅力，砥砺奋进抢抓机遇，奋发有为勇争先。

抓大项目建设，要做到提速争先。面对大项目建设周期长、环节多的问题，朝阳区想方设法，建立专班、领导包保等工作措施，加快推进项目建设，以时不我待的努力和只争朝夕的精神，把耽误的时间抢回来。

一组组鲜活生动的数字，一个个重大项目纷纷落地，一幕幕热火朝天拼搏的镜头，真实地记录着朝阳区在项目发展中取得的骄人成绩。

春种一粒粟，秋收万颗子。2022年，朝阳区紧紧围绕现代都市经济核心区发展定位，以重大项目为抓手，牢固树立“项目为王”理念，强化协调联动，凝心聚力推动项目“谋划、招引、储备、建设”梯次跟进、滚动实施，强力推动在建项目提速度、储备项目促转化、竣工项目促投产，全力稳住经济大盘。

站在新的起点上，朝阳区正聚焦“打先锋、站排头”的要求，奋力实现“一高”“两优”“三提升”的目标定位，推进高质量发展的新征程，在新赛道上接续奋斗、再攀新高，确保圆满完成全年各项目标任务，以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

塔吊林立的工地，拔地而起的厂房，机器轰鸣的车间……初秋九月，走进长春市朝阳区多个项目建设现场，看到工人们有的正抓紧绑扎钢筋，有的正在加急生产、赶进度，现场一派铆足劲的繁忙景象。

1月至8月，规上工业产值实现467.5亿元，同比增长7.5%；纳入GDP核算重点服务业企业营业收入实现37.35亿元，同比增长3%；限上社会消费品零售额实现126.1亿元，全区经济企稳向好态势不断稳固。开展“大对接”“大招商”活动，创新实行“四云”招商模式，南山集团东三省(长春)总部、中粮大悦城、中青旅区域中心及酒店管理等项目落地意向明显，引进内资100.16亿元，利用外资719万美元，攻坚克难上项目、稳投资，发展动能不断积蓄。

全力以赴赶进度 项目建设开启“加速”模式

“公司又新投入1500万元，购进50多台数控车床以及加工中心，同一汽集团公司合作，受到技术部门的肯定，零部件品种达45种，年产值预计达8000余万元。”走进以生产汽车零部件为主，以经销与售后服务为辅的长春新盛汽车零部件制造有限公司，其负责人向记者介绍着。

目前，该项目占地面积7.05万平方米，建筑面积4.63万平方米，总投资约3亿元，主要产品有汽车底盘转向系统，用于中型货车、小货车以及轿车等。项目竣工投产后，年产值近1亿元，年纳税约200万元。

在长春华翔汽车金属部件有限公司两幢联合厂房项目建设现场，场地正在平整碾压，为后期安装钢结构创造基础条件，项目竣工投产后，将用于建设占地面积为6.46万平方米，项目总投资4亿元的红旗系列热成型产品生产基地，用于加工热成型产品及焊接总成件。项目竣工投产后，年产值近10亿元，年纳税约2000万元。

为了提高工作效率，紧抓项目建设，朝阳区持续深化“专班抓项目”工作机制，大力实施冬季项目“百日攻坚”行动，全年计划实施5000万元以上项目50个，当前，已开工54个，开工复工率达108%，1月至8月，全区固定资产投资实现74.7亿元，同比增长2%。

朝阳区上下把项目建设作为调结构、促转型、保增长、惠民生的重要抓手，紧盯目标大干快上，压实责任抢抓进度，靠前服务强化保障，

全力以赴跑出项目建设和增量提升“加速度”。

项目建设活力足 咬定目标攻坚克难

落实省委“一主六双”高质量发展战略，推动“五区建设”作为“六城联动”的战术布局的重要载体，融入新发展格局、加快振兴发展，坚持一张蓝图绘到底，严格落实、做到不变目标、不降低标准。

聚焦“五区建设”发展目标，围绕新产业布局，开展强链、补链、拓链精准招商，积极推动联合U谷、绿发生态低碳城等优质项目尽早落地。积极开展助企服务，以“万人助万企”等活动为载体，深化“助企110”等服务平台建设，解决企业的难题。

打造新兴工业集聚区。立足朝阳经济开发区的地理区位优势、空间、产业和特色平台优势，以汽车零部件产业为核心，以新能源、智能化为方向，大力发展新能源装备、光电信息等新兴产业，推动华翔轻量化产品产能提升、富晟智能网联轻量化汽车饰件工厂等项目尽早竣工投产，加速打造中法智能产业园、致博低温产业园等专业化园区，做到要素保障，促进产业集聚，稳步推进汽车零部件产业向500亿级迈进，战略性新兴产业突破50亿元，打造朝阳经济开发区为新的区域经济增长极。

据介绍，2022年，全区计划开工复工5000万元以上重点建设项目50个，总投资575亿元。其中，长春东北亚国际博览中心、吉林省尚城



吉林省尚城药业有限公司项目正在如火如荼建设中

药业、机器人智能制造装备研发生产基地和红旗轿车骨架总成项目等一大批新建项目加紧施工，进展顺利。

“包保+专班”同步发力 项目建设快推进

“申报省级‘专精特新’企业对企业发展非常有益，要抓紧啊！”日前，朝阳区发改局工作人员带领专业服务团队，来到位于朝阳经济开发区的致远新能源装备股份有限公司，指导企业相关申报工作。“目前，我们建立了与企业对口联系机制，盯紧企业诉求，共商解决办法。针对不同企业的不同问题，一企一策，明确解决方法和时限，重点做好政策衔接落实，促进企业可持续发展。”朝阳区发改局负责人表示。

朝阳区以“小企业大起来、大企业强起来、强企业新起来”为目标，送政策、出点子、促发展，全力以赴惠企纾困。“针对企业的堵点和难点，开展‘银企携手促发展 务实合作谋共赢’对接服务活动；对于资金、政策、市场、审批、物流等发展难题，采取前后台联动方式，‘一对一’线上解决。”朝阳区发改局相关负责人表示。

为全力推动项目建设，朝阳区采取“包保+专班”的方式，实施五化机制，“外脑+内脑”相结合，打好政策“组合拳”的方式，全力以赴推项目、扩投资、谋项目、优服务，推动了项目建设的快速发展。

建设，朝阳区采取“包保+专班”的方式，实施五化机制，“外脑+内脑”相结合，打好政策“组合拳”的方式，全力以赴推项目、扩投资、谋项目、优服务，推动了项目建设的快速发展。

击鼓扬帆正劲，项目建设战犹酣。为了将项目严抓落实，朝阳区印发了《2022年区级领导包保重点项目工作方案》，制定了“2022年区级领导包保重点项目责任分工清单”，采取“包保+专班”相结合方式，27位区级领导积极对接50个重大项目，全覆盖式的包保服务，推动项目加快形成实物工作量。

严格按照时间表开展项目建设，朝阳区全面落实《全区稳投资项目推进机制工作方案》要求，实施五化工作机制，制作了四单两图一表一册，采取“月底预报、月初通报、每月研判”相结合的方式，强化投资调度，实现应报尽报。

好风借力乘大势，项目建设掀热潮。全面落实《全区重大项目谋划实施方案》要求，聚焦地方政府债券、中央预算内投资、“六新产业”“四新设施”领域等四个维度，采取“外脑+内脑”相结合方式，聘请长春市工程咨询有限公司为专家顾问团队，积极谋划包装项目。目前，已经谋划包装83个项目，使全区项目建设形成了梯次滚动发展格局。

高站位，建机制，夯实发展“底盘”。编制印发《朝阳区2022年助企纾困政策汇编》，制作了《朝阳区重点项目复工复产疫情防控手册》，以多维度的政策“组合拳”，促进经济稳定运行，把对企业减税降费、金融支持、人才引进等方面的支持政策进一步统筹、细化。同时，通过“大走访”“大对接”活动，帮助企业解决实际困难，提振了企业信心，推动了企业和项目建设的快速发展。



朝阳区打造新兴工业集聚区



机械化装备车间内推进高精尖项目落地



朝阳区抓大项目建设提速争先

吉林市两级法院：

推动打击整治养老诈骗专项行动走深走实

本报讯(记者丁美佳 冯荟羽)今年以来，吉林市两级法院精心谋划部署，细化工作举措，坚持在“三个增强”上下功夫，有序有力开展打击整治养老诈骗专项行动，取得阶段性工作成效。

在增强工作自觉上下功夫，强化责任担当。吉林市法院多次召开专题会议，明确工作要求，把握总体部署，切实增强开展专项行动的自觉性和紧迫感，确保全市

法院专项行动统筹推进，推动专项行动走深走实。

在增强工作实效上下功夫，细化工作举措。吉林市法院聚焦打击重点，紧盯关键环节，高质量审理涉养老诈骗案件。一方面，落实院庭长包案制度，定期督导案件审理进度，提升办案效率。另一方面，严格依法办案，严把案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，确保案件审理

质量。

在增强工作合力上下功夫，深化行业整治。吉林市法院坚持把追赃挽损作为专项行动的重中之重，成立相应工作专班，按照立案、审判、执行联动机制要求，形成工作合力，做到应追尽追、应退尽退、应赔尽赔，最大程度减少老年受害群体经济损失。截至目前，生效案件移送执行标的额900余万元，已执行到位530万元。

吉林市龙潭区人民法院： 反诈行动再出击 守好居民养老钱

近日，吉林市龙潭区人民法院与龙潭区政法委、公安分局、龙潭区人民检察院共同在江北公园开展预防养老诈骗宣传活动，进一步提高人民群众特别是老年人的防骗意识和识别能力。

本次活动共计30余名干警参加，他们通过拉横幅、发放宣传资料、提供法律咨询等方式，向群众普及养老诈骗相关法律常识，并结合典型案例，对婚恋、养生讲座、免费体检等为幌子的新型诈骗方式及防范手段等进行宣传。当天共发放宣传册2000余份，印有养老诈骗线索举报方式的扇子1000余个，宣传袋子500余个。

此次联合宣传活动让反诈意识入耳、入脑、入心，切实提高老年人反诈防骗意识，为群众筑起识骗防骗的坚固防线。

磐石市人民法院：

守住养老钱 幸福享晚年

近日，磐石市人民法院刑事审判庭走上街头，把“打击整治养老诈骗”专项普法宣传活动送到群众身边。

活动现场，法院干警引导往来群众知法守法，自觉抵制非法集资、电信网络诈骗，增强鉴别力和防范力。通过案例讲解宣传养老诈骗的特点和手段，耐心细致地解答群众提出的问题，提醒广大老年人时刻保持清醒

头脑，远离高利诱惑、免费讲座、中奖等陷阱，在日常生活中要坚持“不轻信、不盲目、不转账”。通过干警面对面的讲解，参与活动的老年人法治意识和识别防骗能力显著提高。

磐石法院坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”，严惩养老诈骗违法犯罪，为老年人营造良好社会环境。

吉林市昌邑区人民法院：

反诈宣传走进养老院

近日，吉林市昌邑区人民法院聚焦提升老年人防骗拒诈意识和能力，在繁荣养老院开展普法宣传活动。

法官围绕养老诈骗常见套路，如投资返利、免费旅游等常见骗局，制作识别防范技巧的宣传资料及宣传品，并向老年人及养老院工作人员细致解读宣传资料有关内容。法官以专门针对老年人投资养老公寓的

“非法吸收公众存款案”为典型案例，深刻剖析犯罪分子实施骗局的套路与形式，分享防骗小妙招，叮嘱老年人在遇到相关集资类、保健品类宣传时，一定要保持头脑清醒，切记不能盲目相信广告宣传，更不要被高额利息诱惑蒙蔽双眼。不要轻信可疑电话，不随意给陌生人转账、汇款和泄露个人信息，保护好自己“钱袋子”。

吉林市船营区人民法院：

增强反诈“免疫力” 守护养老“钱袋子”

近日，吉林市船营区人民法院刑事庭干警走进百兴社区，开展“严厉打击电信诈骗、养老诈骗，切实保障人民群众财产安全”法治宣传活动。

活动现场，干警们梳理近年来电信诈骗的主要类型和特征，发放防电信诈骗话

骗宣传单，通过以案说法、警示教育等形式，提醒群众加强防范意识，杜绝小利诱惑。同时，引导群众下载“国家反诈中心APP”，提高群众防范电信网络诈骗的意识和能力，并向老年人详细讲解免费赠送物品、购买保健品治病、以旧换新、低价旅

游、以房养老等新型养老诈骗形式，告诫老年人不要贪图小利，遇到可疑情况要及时报警求助。

本次活动有效宣传了反诈知识，增强群众的反骗能力，获得辖区群众一致好评。

吉林市中级人民法院：

反诈宣传进社区 普法明理暖民心

近日，吉林中院刑一庭组织法官干警到合肥社区，开展“严惩养老诈骗，守护百姓‘养老钱’”主题普法宣传活动。

活动中，法官以生活小事为切入点，用聊家常方式对典型案例展开讲解，声情并茂地讲述被告人作案手法、被害人如何一步步深陷其中等详细过程，提高居民反诈意识。同

时，针对社区老年人开展法律咨询服务，一解老年人生活中遇到的法律问题和困难。

此次宣传活动通过悬挂条幅、发放宣传资料、以案说法等形式，有效提高了小区居民对养老诈骗的防范意识，为打造“无讼社区”，打击整治养老诈骗向纵深发展营造了良好氛围。

桦甸市人民法院：

开展防范养老诈骗普法宣传活动

近日，桦甸市人民法院组织干警到桦甸市文化广场开展“坚决打击养老诈骗犯罪 铁腕守护人民财产安全”主题普法宣传活动。

活动中，桦甸法院干警在文化广场前悬挂横幅，向过往老年人发放防范养老诈骗宣传单，以通俗易懂的语言向其讲解什么是养老诈骗、常见养老诈骗手段，并结合典型案例教老

年人如何正确防范养老诈骗，叮嘱老年人在日常生活中，不要轻易相信“以房养老、特效药、黄昏恋”等骗局，不泄露个人隐私，必要时及时报警。

桦甸法院持续开展防范和打击整治养老诈骗各项工作，筑牢防范养老诈骗保护网，为老年人安享幸福晚年营造良好社会法治环境。

舒兰市人民法院：

反诈宣传“零距离” 筑牢防范“防火墙”

近日，舒兰市人民法院联合公安局、检察院、司法局等部门在舒兰市幸福广场开展普法宣传活动。

活动中，舒兰法院通过摆放宣传展板、设立讲解点、发放宣传资料等多种形式，向路过群众介绍养老诈骗犯罪分子的惯用手段、作案方式，传授识别、防范的技巧。并对群众进行采访，使其分享自身或身边人的受骗经历，以此呼吁群众养老诈骗就在身边，要在日常生活中加强防范意识，遇到可疑情况及时报警，谨防上当受骗。法官也叮嘱现场咨询的年轻人，在关爱老年人日常生活的同时，要帮助老年人提高反诈意识。

此次宣传活动，进一步提高防范养老诈骗法律知识的普及率，筑牢防范养老诈骗的“防火墙”。

蛟河市人民法院：

密织反诈防护网

近日，蛟河市人民法院干警主动下沉社区，在蛟河市人民广场、永祥社区、永泰社区等辖区场所，开展预防养老诈骗宣传活动，推进打击整治养老诈骗专项行动走深走实，全力守护老年人平安健康。

干警们通过解答群众有关养老诈骗方面的问题、发放宣传手册等方式，向社区居民详细解读养老诈骗的内容、常见作案手法等。同时，耐心地给老年人作出提示，不要贪图便宜，要增强法律意识、端正保健理念、警惕上门推销，引导老年人提高自我安全防范能力，遇到问题积极向家人和警方求助。

居民王先生感慨地说：“这次真是长见识了，没想到针对老年人的诈骗方法这么多，我得回去看看父母，把法官科普的知识和他们讲讲。”